

Отзыв

научного руководителя на диссертацию Е.А. Сидорчука «**Битва за Севастополь 1941-1942 гг.: военно-политический аспект**», выполненный на кафедре истории и политологии Государственного университета управления (ГУУ, г. Москва) в период 2015-2018 гг.

В довольно исследованной теме автор нашел такие стороны явления, которые позволяют иначе, более глубоко и всесторонне посмотреть на это уникальное событие,- героическую оборону Севастополя в 1941- 1942 гг.

Аспирантом проработана практически вся литература по этой проблеме (а ее очень много), привлечены необходимые архивные документы, почерпнутые в самых разных архивах,- в ЦАМО и РГВА, позволившие иногда с неожиданной стороны посмотреть на те, или иные исторические события. Все это достижения последних трех лет, когда он упорно трудился в архивах, писал и публиковал многочисленные статьи (коих сегодня 28), привлекал новые источники. В его исследовании впервые обобщена и проанализирована работа ЭПРОНа; изучена деятельность Московского и Черноморского авиаотрядов; проанализированы характер и специфика партизанского движения в Крыму, как важных элементов обороны Севастополя. Не обойдены и не героические сюжеты: роль частей НКВД и заградотрядов, дезертирство, коллаборационизм, моральное состояние войск. Сделана попытка объяснить причины и последствия трагедии,- оставление части войск и жителей в городе после окончания обороны Севастополя. Дана объективная оценка состояния вооружения Красной Армии и Вермахта на театрах военных действий.

Впервые показана жизнь и быт города во время осады, проанализирована работа промышленных предприятий в период обороны города и деятельность организаторов Севастопольского оборонительного района. Е.А. Сидорчуку удалось показать историю обороны города на фоне общих военных событий (здесь уместно сравнение с Ленинградом), удалось показать влияние героической обороны Севастополя на международные события (позиция Турции и Ирана по поводу нападения на СССР). В приложениях даны оригинальные документы (из числа неопубликованных и неизвестных отечественным исследователям), карты и схемы боевых действий, позволяющие через детали показать действительный героизм защитников. Автор использовал и воспоминания противника.

Работа написана грамотным языком, что говорит о серьезной профессиональной подготовке автора. В качестве пожелания рекомендовал

бы более убедительно разработать сюжет об актуальности исследования. Используются и воспоминания противника - немецких генералов, в основном опубликованные.

Основные выводы и положения автора изложены в 28 публикациях (из них 1 монография и 6 статей в научных изданиях, включенных в перечень ВАК). Они также докладывались на научных конференциях. Материалы и выводы диссертации способствуют установлению истины в условиях тотальной фальсификации истории, особенно истории Великой Отечественной войны.

Диссертационное исследование Сидорчука Е.А. отвечает всем требованиям ВАК и может быть рекомендовано к защите.

Доктор исторических наук, профессор,
профессор ФГБОУ ВО ГУУ



А.А. Ильюхов

Подпись *Ильюхова* заверяю:
Ученый секретарь
Ученого совета ГУУ
д.э.н., профессор *Жукова* М.А. Жукова